Урок в 8 классе. Разработка учителя истории Хамзиной А.М.

Тема урока «Внутренняя политика Александра I в 1801-1812гг.»

	Тип урока: комбинированный
Цель урока: Формирование представления о личности Александра I, о его внутренней политики и характере первых преобразований.

Задачи:
1. Образовательные:

· Познакомить учащихся с детством и воспитанием царя, с первыми преобразованиями, дать оценку преобразованиям.

· Выяснить причины отказа от реформ.

2. Развивающие:

· Развивать умение использования информационных технологий в процессе обучения.

· Умение анализировать информацию, отбирать нужные факты, делать выводы и обобщения.

3.Воспитательные: 

· Воспитание патриотизма на примере деятельности реформаторов

Используемое оборудование: компьютер,  проектор, доска-экран, 
Демонстрационный материал: презентация «Александр I»

Раздаточный материал:1.Рабочие листы (таблица), документы
2. Схема-задание для закрепления нового материала (компьютер)

Новые понятия и даты: «Негласный Комитет»; Вольные хлебопашцы; Государственный Совет — 1810; Комитет министров; План государственного преобразования России М. М. Сперанского; 1801—1825 — правление Александра 1; 1803 указ о вольных хлебопашцах; 1801—1811 — преобразование органов центрального управления.

План урока:
1.Организационная часть-1-3 мин.

2.Повторение пройденного урока. 10 мин
3. Актуализация опорных знаний. Тема урока и постановка целей и задач урока-2 мин.

4.Объяснение учителя, используя презентацию «Александр I»,с элементами беседы. Дворцовый переворот 11 марта 1801г. Император Александр I- 5-7 мин.(сообщение ученика)
5. Закрепление материала. Составление таблицы «Реформы Александра I»- 10 мин.

6.Беседа о причинах отказа от реформ -8-10 мин.

7. Подведение итогов урока. Рефлексия. - 5 мин.

8.Задание на дом: написать эссе по заданным высказыванием.

                                              Ход урока.
1. Организационная часть.

2. Зачитывание письма путешественника XVIII века в. о поездке в Россию (вставить пропущенные слова, «размытые временем») и заполнение рабочего листа учащимися по ходу чтения письма.(слайды 2-3)
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Народы России исповедовали практически все основные

мировые религии: ………………………………………………….

•

………………………………

•

Основными сословиями страны были

……………………….,духовенство,

•

90% населения страны - ………………….., мещанство, 

………………………, казачество.

•

Сословное деление присуще…………………….обществу.

•

В экономике такого общества ведущая роль принадлежит

……………………………………….В России продолжает

господствовать

……………………………………………………система.

•

Основой политического строя России

являлось……………………………….

•

Монарху принадлежала вся

полнота…………………………………………………………………

•

……………………………………………………………..власти. 

Император правил страной при

помощи……………………………………………….


3. Все стороны экономической, политической, общественной жизни страны требовали преобразований. Большая часть дворян не видела потребности перемен в стране. Почему?
(Основанием такого взгляда было возросшее могущество Российской империи на м/н арене и довольно успешное развитие экономики, культуры и т.д.)

Но во второй половине XVIII века проявились черты упадка феодально-крепостнической системы. В чем главная причина? (Главной причиной являлась незаинтересованность подневольных работников в результатах своего труда).
Да, нужны были преобразования и многое зависело от намерений центральной власти и прежде всего императора. Какими же качествами должен был обладать император, чтобы преобразовать Россию? Выслушиваются ответы уч-ся. В результате дворцового переворота и цареубийства 11 марта 1801 года Александр в возрасте 24 лет становится российским императором.  (Сообщение ученика об Александре) (Презентация (слайды 4-7). – Какие черты характера Александра  могут рассматриваться как достоинства верховного правителя? - Какие черты характера объясняют неспособность императора осуществить глубокие преобразования?(слайды 8-9) (нерешительность, неумение и нежелание преодолевать трудности, лень, неудачи в делах приводили к глубочайшему разочарованию, «любовь к внешним формам»). Тем не менее, новый царь был уверен в проведении коренных реформ с целью обновления страны. Догадались о чем мы с вами будем сегодня говорить? (о внутренней политике России начала XVIII века.)
Итак, тема урока: «Внутренняя политика Александра I в 1801-1812гг.»(слайд10)
Для осуществления реформ молодому императору нужна была поддержка близких соратников.(слайд 11) Он не мог в одиночку справиться с таким грузом проблем в государстве. Еще в середине 90-х годов вокруг Александра сложился небольшой кружок единомышленников. Это были, во-первых, В. П. Кочубей — племянник екатерининского канцлера графа А. А. Безбородко, во-вторых, князь А. А. Чарторыйский — богатый польский вельможа на русской службе, затем граф А. С. Строганов — сын одного из самых богатых и знатных людей того времени и, наконец, Н. Н. Новосильцев — двоюродный брат Строганова. Узкий кружок близких друзей Александр I назвал Негласным Комитетом, на заседаниях которого обсуждались проекты преобразований. Перед вами лежат документы с указами и законами Александра. Первыми мероприятиями Александра I стали:

· Манифест с заявлениями, что император будет « управлять по законам и по сердцу в Бозе почивающей августейшей бабки нашей Государыни Императрицы Екатерины Великой».

· Восстановление в полном объеме Жалованной грамоты дворянству и городам.

Запись в тетрадях:

Жалованная грамота дворянству.
Жалованная грамота городам.

Реформа народного образования была проведена в 1803–1804 годах. Отныне в учебные заведения могли быть приняты представители всех сословий.
В 1804 г. был издан цензурный устав, который считается самым «либеральным» в истории России XIX века. Устав гласил, что цензура вводится «не для стеснения свободы мыслить и писать, а единственно для принятия пристойных мер против злоупотребления оною». 
Предприняты меры по крестьянскому вопросу.
· 1801г. – право покупки земли получают купцы, мещане, государственные и удельные крестьяне.

О чем свидетельствует данная мера?(указ не посягал на земли дворян, собственниками земли могли стать купцы, мещане, государственные крестьяне, крестьяне, отпущенные помещиком на волю; получали ненаселенные земли)
· 1801г.- запрещение публиковать объявления о продаже дворовых.

Работа с документом:

« Продается свора собак и при них доезжачий; продаются кровные жеребцы, при них кучер и конюх».

- как объявления характеризуют отношения дворян к крепостным?

- была ли отменена торговля людьми?

Запись в тетрадях:

1803г. – указ о вольных хлебопашцах.

Работа с документом. Прочитать отрывки из указа о вольных хлебопашцах.
Беседа по вопросам к документу:

· Назовите условие необходимое для освобождения крестьян?

· К какому сословию принадлежали крестьяне после освобождения по указу?

· Каковы были права и обязанности вольных хлебопашцев?

По ходу анализа документов мы будем заполнять  таблицу «Реформы Александра I».(слайд12)
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Разрабатываемые реформы
Реально осуществленные реформы
■■       ■                          ■    ■... тч***
Значение реально
осуществленных
реформ
1 .Деятельность «Негласного комитета» (1801-1803 гг.) Основные идеи:

1)
отмена крепостного права.
2)
изменение формы
правления;

выдвинулся М.М..Сперанский.(слайд 17) Среди политических деятелей дореволюционной России этому «русскому реформатору» принадлежит, бесспорно, первое место. 

1808—1811 годы — время могущества и славы Сперанского, который в это время был фактически вторым, после императора, лицом в государстве, вершителем внутренней политики и автором многих задуманных или проведенных преобразований. Все важнейшие тексты законов за пятилетие (1807—1812) были составлены или отредактированы Сперанским.

1.
1801г – запрещение публиковать объявления о продаже дворовых
2. 1803г - «Указ о вольных
хлебопашцах»

3.
1802г.- создание министерств
вместо коллегий;

Практика продажи не запрещалась, в объявлениях сообщалось, что не продается, а «отдается в наймы».

В масштабах страны значения не имел, (освобождено 1,5% крепостных).до 1858 года Более четкая работа исполнительньк органов,следовательно - упорядочена государственная власть.

2. Деятельность М.М.Сперанского (1808-1811гг.):

Реформа государственной системы: Император; (средоточие власти) назначает: исполнительную власть (министры), судебную власть (Сенат), законодательную власть (Госсовет).

Государственная дума избирается (4-х ступенчатые выборы).

3. 1810г.- создан Государственный Совет-законосовещательный орган при императоре (обсуждал и разрабатывал проекты законов, принимал меры к исполнению).

Упорядочение

государственной

власти

(т.к. упорядочена

законотворческая

деятельность).

Государственный совет выступал против реформ и затягивал их обсуждение.

Россия оставалась самодержавной монархией

1807 году на арену политической жизни страны выдвинулся М.М..Сперанский.(слайд 13) Среди политических деятелей дореволюционной России этому «русскому реформатору» принадлежит, бесспорно, первое место. 

1808—1811 годы — время могущества и славы Сперанского, который в это время был фактически вторым, после императора, лицом в государстве, вершителем внутренней политики и автором многих задуманных или проведенных преобразований. Сперанский считал необходимым осторожное введение в стране конституционной монархии. Проект был готов к октябрю 1809г. Им было «Введение к уложению государственных законов».В 1808-1809гг. были приняты:
-Указ о запрещении продажи крестьян на ярмарках «в розницу», т.е. с разделением семьи;

-Указ, отменявший право помещиков ссылать своих крестьян в Сибирь за маловажные проступки.

-Закон, по которому помещик был обязан кормить своих крестьян в голодные годы.

1 января 1810 г. был обнародован манифест о создании Государственного совета (Работа с документом)

Продолжение заполнения таблицы «Реформы Александра I».

Проведенные в 1810-1811гг. преобразования, а также стремление предоставить крепостным гражданские права вызвали такую бурю негодования среди высших чиновников и большинства дворян, что Александр был вынужден прекратить осуществление реформ: слишком свежа была в памяти судьба отца. Причинами отказа от намеченных реформ были и черты характера Александра, а также внешнеполитические события (намерение объединить общество накануне войны с Наполеоном).Таким образом, не встретив поддержки в господствующем сословии, проекты реформ оказались нежизнеспособными.
В марте 1812 г. Сперанский был сослан в Нижний Новгород, а затем в Пермь. Реформаторские поиски Сперанского составили ту основу, на которой в дальнейшем вырабатывались новые проекты преобразований. О них мы будем говорить на следующих уроках. 
Вывод. Хотя реформы не задевали основ феодально-самодержавного строя, реализованы они почти так и не были. Россия оставалась самодержавной монархией.

Итог урока. Рефлексия. Оценки.
Задание на дом: Пар.1,3,вопросы. Написать эссе по любому высказыванию об Александре 1.
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Национальный  состав был весьма неоднородным.
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